

# 复旦大学深入学习实践科学发展观活动 领导小组文件

复学组〔2009〕5号

---

## 关于印发《复旦大学离退休党员开展 深入学习实践科学发展观活动工作方案》的通知

各分党委、总（直）支：

为加强分类指导，确保学习实践活动顺利开展，老干部处会同退管会结合我校实际情况，制定了《复旦大学离退休党员开展深入学习实践科学发展观活动工作方案》。现将工作方案印发给你们，供各单位在安排离退休党员和党支部学习实践活动时参考。

复旦大学深入学习实践科学发展观  
活动领导小组  
2009年3月13日

**主题词：科学发展观 学习实践活动 离退休党员 方案 通知**

---

复旦大学学习实践活动领导小组办公室

2009年3月13日印发

---

# 复旦大学离退休党员开展深入学习实践 科学发展观活动工作方案

根据《复旦大学开展深入学习实践科学发展观活动实施方案》的部署和要求，按照分类指导原则，结合离退休党支部和党员实际，现就我校离退休党员开展学习实践活动，制定如下工作方案。

## 一、总体要求

离退休党员开展学习实践活动，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，组织广大离退休党员认真学习科学发展观，加深对科学发展观的重大意义、科学内涵、精神实质和根本要求的认识，进一步坚定理想信念，永葆共产党员本色，努力做到老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为，加强离退休党支部建设，发挥离退休老同志在关心教育下一代和促进学校事业科学发展中的作用。

## 二、基本方法

离退休党员的学习实践活动由各分党委、总支负责组织实施，以党支部（党总支）为基本单位开展活动。坚持正面教育、自我教育的原则，重点是把每月一次的党组织生活安排好，按照深入学习实践科学发展观的要求，开展相应的学习和实践活动。要充分考虑离退休党员的特点，从实际出发，采取灵活多样的方式。对于年老体弱、行动不便的党员，可采取送学上门、自学等方式组织他们学习。如因身体原因，确有困难的，经本人同意、党组织研究，可不参加活动。

## 三、主要安排

### 1、进行思想动员（3月中下旬）

目标：通过思想动员，使离退休党员深刻认识开展学习实践活动的重大意义，深入领会中央精神，了解校党委的部署和要求及离退休党支部的任务和具体安排，调动广大离退休党员参与学习实践活动的积极性和主动性。

安排：3月17日下午校党委召开全校动员大会，离退休党支部书记参加。全校动员大会后，各单位进行本单位的动员部署。离退休党员既可参加所在单位举行的动员大会，亦可由分党委、总支书记深入离退休党支部进行动员。动员大会可与组织党员听取理论辅导报告或观看录像结合起来。

## **2、组织理论学习（3月中下旬—6月）**

目标：通过理论学习，使离退休党员深刻领会科学发展观的重大意义、科学内涵、精神实质和根本要求，加深对科学发展观的理解，树立科学发展的理念，形成科学发展的共识。

安排：离退休党员开展个人自学。并在自学基础上，通过理论辅导、支部生活会交流、专题理论研讨、参观考察等多种形式开展学习。重点是学习好《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》、《科学发展观重要论述摘编》等书目。

## **3、参与解放思想讨论（4月—5月）**

目标：通过参与解放思想讨论，引导离退休党员进一步开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟，解除不符合科学发展观要求的思想观念的束缚，做科学发展的支持者和参与者，积极为学校内涵的发展建言献策。

安排：离退休党支部召开一次“我为学校发展建一言”专题组织生活会，鼓励离退休党员积极为学校和本单位事业发展提出合理化建议，发挥老党员、老专家、老教授的专业特长和优势。

## **4、结合“六个老有”开展实践活动（5月—6月）**

目标：从离退休党员的实际出发，落实“六个老有”，开展形式多样、具有老年人特色的实践活动，促进老同志的身心健康、和谐。

安排：（供参考）

（1）以新中国成立60周年、纪念“五四运动”90周年和“迎世博”等重要节庆、重大事件为主题，统筹安排，精心组织庆祝纪念活动。

（2）以“五好党支部”（即支部班子好、党员队伍好、组织设置好、活动开展好、群众反映好）为目标，加强和改进离退休党支部建设。

（3）发挥老同志的优势，做好关心下一代工作。鼓励离退休党员在身体状况良好的情况下，关心帮助学生党员开展学习实践活动，通过与学

生党员座谈、为学生党员举行辅导报告等形式，引导学生党员加深对科学发展观的认识和理解，加强党性修养，促进学生党员受教育、长才干。

（4）以老同志关注身心保健、和谐安定的晚年生活为话题，举办健康保健知识或老年维权的法律知识讲座等。

（5）关心老同志“双高期”（高年龄、高发病期）面临的突出问题，深入调研，探索和实践帮困解难的有效措施。